

केवीपीआई फेलोशिप के लिए 25 अगस्त तक छात्र कर सकते हैं आवेदन

नई दिल्ली, 14 जुलाई (इंडिया साइंस वायर): विज्ञान से संबंधित विषयों के बढ़ते महत्व को देखते हुए छात्रों का रुझान वैज्ञानिक शोध के क्षेत्र में बढ़ रहा है। इन युवाओं को वैज्ञानिक बनने के लिए मजबूत आधार उपलब्ध कराने के लिए भारत सरकार की ओर से 'किशोर वैज्ञानिक प्रोत्साहन योजना' (केवीपीवाई) फेलोशिप की शुरुआत की गई है। इस योजना के अंतर्गत वर्ष 2021 के लिए छात्रों से आवेदन आमंत्रित किए गए हैं। विज्ञान विषयों में ग्यारहवीं, बारहवीं और स्नातक कर रहे छात्र, जो वैज्ञानिक शोध के क्षेत्र में करियर बनाने के इच्छुक हैं, 25 अगस्त 2021 तक इस योजना के लिए आवेदन कर सकते हैं।

भारतीय विज्ञान संस्थान (आईआईएससी), बंगलूरु के माध्यम से भारत सरकार के विज्ञान एवं प्रौद्योगिक विभाग द्वारा संचालित केवीपीवाई योजना के अंतर्गत बेसिक साइंस के विभिन्न क्षेत्रों में शोध करियर को बढ़ावा देने के लिए 5000 से 7000 रुपये प्रतिमाह फेलोशिप प्रदान की जाती है। इसके अलावा, छात्रों को वार्षिक आकस्मिक अनुदान भी दिया जाता है। इस वर्ष 12 जुलाई को योजना के लिए आवेदन शुरू हो गए हैं।

किशोर वैज्ञानिक प्रोत्साहन योजना मूलभूत विज्ञान के छात्रों को प्रोत्साहित करने के लिए है, ताकि वे वैज्ञानिक शोध को करियर के रूप में अपनाने के लिए प्रेरित हो सकें। केवीपीवाई मूलभूत विज्ञान के क्षेत्र में फेलोशिप प्रदान करने के लिए शुरू किया गया एक राष्ट्रीय कार्यक्रम है। इसकी शुरुआत वर्ष 1999 में विज्ञान एवं प्रौद्योगिकी विभाग द्वारा की गई थी। इस कार्यक्रम का उद्देश्य देश में अनुसंधान एवं विकास कार्यों के लिए उत्कृष्ट वैज्ञानिक प्रतिभा का विकास सुनिश्चित करना है।

केवीपीवाई फेलोशिप 2021 के लिए उम्मीदवारों के चयन हेतु एप्टिट्यूड टेस्ट का आयोजन 07 नवंबर 2021 को किया जाएगा। इस कम्प्यूटर आधारित एप्टिट्यूट टेस्ट को अंग्रेजी एवं हिंदी में दिया जा सकता है। केवीपीवाई-2021 [नोटिफिकेशन](#) के अनुसार किशोर वैज्ञानिक प्रोत्साहन योजना फेलोशिप अवार्ड तीन स्ट्रीम में दिया जाना है, जिसमें स्ट्रीम एसए, स्ट्रीम एसएक्स और स्ट्रीम एसबी शामिल हैं। इन तीनों ही स्ट्रीम के लिए योग्यता सम्बन्धित शर्तें अलग-अलग हैं, जिसके बारे में विस्तृत जानकारी आधिकारिक वेबसाइट पर मिल सकती है।

मान्यता प्राप्त बोर्ड से संबद्ध विद्यालय में वर्तमान शैक्षणिक सत्र 2021-22 के दौरान साइंस स्ट्रीम से 11वीं कक्षा में नामांकन करा चुके छात्र-छात्राएं स्ट्रीम एसए में केवीपीवाई फेलोशिप 2021 के लिए आवेदन कर सकते हैं। हालांकि, इन छात्र-छात्राओं को 12वीं में 60 फीसदी अंक लाने होंगे और इसके बाद शैक्षणिक सत्र 2023-24 में बेसिक साइंस ग्रेजुएशन कोर्स में दाखिला लेना होगा। स्ट्रीम एसएक्स के अंतर्गत किसी मान्यता प्राप्त बोर्ड से संबद्ध विद्यालय में वर्तमान शैक्षणिक सत्र 2021-22 के दौरान साइंस स्ट्रीम से 12वीं कक्षा में नामांकन करा चुके छात्र-छात्राएं आवेदन कर सकते हैं। हालांकि, इन छात्र-छात्राओं को 12वीं में 60 फीसदी अंक लाने होंगे। इसके बाद उन्हें शैक्षणिक सत्र 2022-23 में बेसिक साइंस ग्रेजुएशन कोर्स में दाखिला लेना होगा। इसी तरह, किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय या अन्य उच्च शिक्षा संस्थान में शैक्षणिक सत्र 2021-22 के दौरान बेसिक साइंस ग्रेजुएशन के पहले वर्ष में नामांकन करा चुके छात्र-छात्राएं स्ट्रीम एसबी के अंतर्गत केवीपीवाई फेलोशिप-2021 के लिए आवेदन कर सकते हैं। हालांकि, इन छात्र-छात्राओं को पहले वर्ष में न्यूनतम 60 फीसदी अंक लाने होंगे।

केवीपीवाई-2021 के बारे में विस्तृत जानकारी इसकी आधिकारिक [वेबसाइट](#) पर मिल सकती है। सामान्य श्रेणी के छात्रों के लिए आवेदन फीस 1250 रुपये तथा अनुसूचित जाति, जनजाति एवं अन्य पिछड़ा वर्ग के छात्रों लिए आवेदन फीस 650 रुपये है। (इंडिया साइंस वायर)

Keywords: IISc, KVPY, DST, DBT, CSIR, Kishore Vaigyanik Protsahan Yojna, S&T, Scientific Research, R&D, Career

किशोर वैज्ञानिक प्रोत्साहन योजना

KVPY



NATIONAL FELLOWSHIPS FOR STUDENTS
INTERESTED IN RESEARCH CAREERS